立足中职教育，筑牢人才引领发展战略根基

尊敬的各位党员同志：
[bookmark: _GoBack]大家好！今天，我非常荣幸能够在这里和大家分享“立足中职教育，筑牢人才引领发展战略根基”这一主题。作为一名中职学校的教师，我们身处教育一线，肩负着为国家培养高素质技能型人才的重要使命。在新时代的浪潮中，中职教育的地位愈发重要，我们有责任也有义务深入思考如何在中职教育领域为国家的人才战略贡献力量。
一、深刻认识中职教育在人才战略中的关键地位
中职教育是国民教育体系的重要组成部分，是职业教育的主体，也是培养高素质技能型人才的主阵地。随着我国经济的快速发展和产业结构的不断升级，对技能型人才的需求日益旺盛。据相关统计，我国技能劳动者占就业人口的比例仅为26%，高技能人才仅占7%，远低于发达国家水平。这表明，我国技能型人才缺口巨大，中职教育在培养技能型人才方面肩负着艰巨而光荣的任务。
中职教育培养的学生，是未来生产、服务、管理一线的主力军。他们掌握着扎实的专业知识和熟练的职业技能，能够直接为经济社会发展提供有力的人才支撑。从制造业的转型升级到现代服务业的蓬勃发展，从乡村振兴战略的实施到新型城镇化的推进，都离不开中职教育培养的技能型人才。因此，我们每一位中职教育工作者，都应当深刻认识到中职教育在人才战略中的关键地位，增强责任感和使命感，努力为国家培养更多优秀的技能型人才。
二、加强中职教育内涵建设，提升人才培养质量
（一）优化专业设置，对接产业发展需求
专业设置是中职教育人才培养的基础环节，直接关系到人才培养的质量和就业前景。在新时代，产业变革日新月异，中职教育必须紧跟产业发展趋势，及时调整和优化专业设置，确保专业与产业精准对接。我们要深入调研区域经济发展和产业结构调整的需求，结合学校的办学特色和优势，打造一批适应市场需求的特色专业。例如，随着智能制造、人工智能、大数据等新兴产业的崛起，中职学校可以开设相关专业，培养掌握前沿技术的技能型人才；同时，对于传统优势专业，如机械加工、汽车维修、烹饪等，也要不断进行升级改造，使其更好地适应产业升级的需求。
（二）深化课程改革，构建科学合理的课程体系
课程是人才培养的核心载体，科学合理的课程体系是提升人才培养质量的关键。中职教育的课程改革要坚持以学生为中心，以就业为导向，注重理论与实践的紧密结合。一方面，要优化公共基础课程，加强文化素质教育，为学生的职业发展和终身学习奠定坚实基础；另一方面，要强化专业课程建设，突出实践教学环节，增加实践课程的比重。通过校企合作、工学结合等方式，将企业的生产流程、岗位标准和实际案例融入课程教学中，让学生在真实的工作场景中学习和掌握职业技能。同时，要注重课程的模块化设计，根据不同岗位群的需求，设置不同的课程模块，实现课程内容的灵活组合，满足学生的个性化发展需求。
（三）加强师资队伍建设，提高教师综合素质
教师是中职教育的中坚力量，教师的综合素质直接关系到人才培养的质量。加强师资队伍建设，是提升中职教育内涵建设的重要保障。我们要通过多种途径，提高教师的业务水平和教学能力。一是加强教师的培训工作，定期组织教师参加专业技能培训、教学方法培训和教育理念培训，拓宽教师的视野，更新教师的知识结构；二是鼓励教师到企业挂职锻炼，参与企业的生产实践和技术研发，增强教师的实践能力和企业工作经验；三是加强“双师型”教师队伍建设，通过引进企业技术人员担任兼职教师、鼓励教师考取职业资格证书等方式，提高“双师型”教师的比例，打造一支既懂理论又懂实践的高素质教师队伍。
三、推进产教融合，创新人才培养模式
产教融合是职业教育的本质特征，也是中职教育培养高素质技能型人才的有效途径。我们要积极探索产教融合的新模式、新机制，加强与企业的深度合作，实现校企资源共享、优势互补、共同发展。

（一）深化校企合作，构建多元化的合作模式
校企合作是产教融合的重要载体，我们要不断深化校企合作的内涵，构建多元化的合作模式。一是开展订单式培养，与企业签订合作协议，根据企业的需求制定人才培养方案，为企业量身定制人才；二是共建实训基地，学校为企业提供场地和设备，企业提供技术支持和师资力量，共同建设高水平的实训基地，为学生提供真实的实践环境；三是共同开展技术研发和项目合作，学校为企业提供技术支持和人才保障，企业为学校提供实践基地和项目资源，实现校企双赢。
（二）推进工学结合，实现人才培养与企业需求的无缝对接
工学结合是中职教育人才培养的重要方式，我们要通过工学结合，让学生在学习过程中更好地了解企业的需求，提高学生的实践能力和就业竞争力。一是实施“工学交替”模式，学生在学校学习一段时间后，到企业进行实习，然后再回到学校学习，如此循环往复，让学生在实践中学习，在学习中实践；二是开展“现代学徒制”试点，学生在学校学习理论知识的同时，到企业拜师傅、学技艺，实现学生与学徒的双重身份转换，使学生毕业后能够快速适应企业的工作岗位。
（三）加强企业文化教育，培育学生的职业素养
企业文化是企业的灵魂，也是学生职业素养的重要组成部分。我们要将企业文化融入到教育教学过程中，通过企业文化讲座、企业参观、企业文化体验等方式，让学生了解企业文化，感受企业文化的力量，培养学生的职业道德、职业精神和职业行为习惯。同时，要注重校园文化建设，营造浓厚的职业氛围，让学生在潜移默化中接受职业文化的熏陶，提高学生的职业素养。
四、强化思想政治教育，培养德技双修的高素质人才
中职教育不仅要培养学生的专业技能，更要注重学生的思想政治教育，培养德技双修的高素质人才。我们要将思想政治教育贯穿于教育教学的全过程，通过多种途径，加强学生的理想信念教育、爱国主义教育、社会主义核心价值观教育和职业道德教育，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。
（一）加强思政课程建设，发挥思政课程的主渠道作用
思政课程是思想政治教育的主渠道，我们要加强思政课程建设，提高思政课程的教学质量。一是要优化思政课程体系，根据中职学生的特点和需求，设计科学合理的思政课程内容，增强思政课程的针对性和实效性；二是要创新思政课程教学方法，采用案例教学、情景教学、讨论式教学等多种教学方法，激发学生的学习兴趣，提高学生的参与度；三是要加强思政课程教师队伍建设，提高思政课程教师的业务水平和教学能力，打造一支高素质的思政课程教师队伍。

（二）推进课程思政改革，实现全员全程全方位育人
课程思政是思想政治教育的重要补充，我们要推进课程思政改革，将思想政治教育融入到专业课程教学中，实现全员全程全方位育人。一是要挖掘专业课程中的思政元素，将思想政治教育与专业教学有机结合，让学生在学习专业知识的同时，接受思想政治教育的熏陶；二是要加强课程思政教学设计，通过案例分析、实践教学、项目驱动等方式，将思政元素自然融入到教学过程中，使学生在潜移默化中受到教育；三是要建立课程思政教学团队，加强教师之间的协作与交流，形成全员育人的良好氛围。
（三）加强校园文化建设，营造良好的育人环境
校园文化是思想政治教育的重要载体，我们要加强校园文化建设，营造良好的育人环境。一是要加强校园精神文化建设，通过校史馆、文化长廊、宣传栏等方式，展示学校的历史文化、办学理念和育人目标，增强学生的归属感和认同感；二是要加强校园物质文化建设，优化校园环境，建设美丽校园，让学生在优美的环境中学习和生活；三是要加强校园活动文化建设，通过开展丰富多彩的校园文化活动，如文艺汇演、体育比赛、社团活动等，丰富学生的课余生活，培养学生的综合素质和团队协作精神。


五、加强国际交流与合作，提升中职教育的国际化水平
在全球化的时代背景下，中职教育也需要加强国际交流与合作，提升国际化水平。通过国际交流与合作，我们可以引进国外先进的职业教育理念和教学方法，拓宽学生的国际视野，培养具有国际竞争力的技能型人才。
（一）开展国际交流活动，拓宽师生的国际视野
我们要积极开展国际交流活动，通过邀请国外专家来校讲学、组织师生参加国际学术会议、开展国际学生交流项目等方式，拓宽师生的国际视野，了解国际职业教育的最新发展动态。同时，要鼓励教师积极参与国际职业教育研究，发表高水平的学术论文，提升学校在国际职业教育领域的影响力。
（二）引进国外优质教育资源，提升教育教学水平
引进国外优质教育资源是提升中职教育国际化水平的重要途径。我们要通过与国外知名职业院校合作，引进国外先进的职业教育课程体系、教学方法和教材，结合学校的实际情况进行本土化改造，提升学校的教育教学水平。同时，要借鉴国外职业院校的管理模式和质量保障体系，完善学校的内部管理机制，提高学校的管理水平。
（三）培养国际化技能型人才，服务国家“一带一路”战略
“一带一路”战略的实施，为中职教育培养国际化技能型人才提供了广阔的空间。我们要结合“一带一路”沿线国家和地区的产业需求，调整专业设置和
